
м. Миколаїв, 4-5 вересня 2020 р. │ 37 
 

Соколовська Я.В. 
студентка, 

Національний університет «Чернігівський колегіум»  
імені Т.Г. Шевченка 

Жолак В.М. 
вчитель початкових класів вищої категорії, методист, 

Бобровицький заклад загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів № 2  
Бобровицької міської ради  

Бобровицького району Чернігівської області 
 

ІГРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ  
В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  

 
Однією із ключових компетентостей, включених до Концепції 

Нової української школи, є математична грамотність, «що передбачає 
виявлення простих математичних залежностей у навколишньому 
світі, моделювання процесів та ситуацій із застосуванням 
математичних відношень та вимірювань, усвідомлення ролі 
математичних знань та вмінь в особистому і суспільному житті 
людини». Найважливішим завданням математичної освіти є 
озброєння учнів загальними прийомами мислення, просторової уяви, 
розвиток здатності розуміти зміст поставленого завдання, уміння 
логічно міркувати, засвоїти навики алгоритмічного мислення. 

Молодші школярі особливо чутливі до ролі чисел у їхньому світі, 
у захваті від відкриттів, пов’язаних із числовими структурами і 
новими операціями. Математика надає сприятливі можливості для 
виховання волі, працьовитості, наполегливості в подоланні 
труднощів та досягненні цілей. Тому для вчителя важливо створити в 
класі атмосферу, що заохочує дітей думати критично у складних 
питаннях, обговорювати математичні ідеї, аналізувати і адаптуватися 
до нових ситуацій, розв’язувати проблеми, ефективно спілкуватися. 
Поряд з тим, математична діяльність учнів повинна бути практичною 
і стосуватися їхнього життя.  

Збільшення розумового навантаження на уроках математики 
змушує замислитися над тим, як підтримати в учнів інтерес до 



38 │ ІІ науково-практична конференція 
  
досліджуваного матеріалу, їх активність протягом всього уроку.  
У зв'язку з цим ведуться пошуки нових ефективних методів 
навчання, які активізували б думку школярів, стимулювали б їх до 
самостійного набуття знань, сприяли б розвитку креативності. 
Важлива роль тут відводиться ігровим технологіям, які 
використовуються для розвитку пізнавального інтересу.  

Проблеми ігрової діяльності дітей молодшого шкільного віку 
представлено в дослідженнях: Л. Виготський, О. Запорожець,  
Н. Бібік, Г. Костюк, О. Савченко, Н. Анікєєва, Л. Артемова,  
Л. Благонадежина, Д. Ельконін, Р. Жуковська, О. Запорожець,  
Я. Коменський, В. Котирло, Н. Кудикіна, Г. Люблінська,  
В. Менджерицька та ін. Педагогічний феномен гри розкрили у своїх 
працях А. Макаренко та В. Сухомлинський. Дидактичне значення гри 
доводив К. Ушинський.  

Застосування ігрових технологій на уроках в початкових класах є 
необхідним, так як цінність гри в психолого-педагогічному контексті 
очевидна. Окремі вчені, вважають гру формою спілкування людей. 
Гра дарує щохвилинну радість, задовольняє актуальні невідкладні 
погреби, а ще спрямована в майбутнє, бо під час гри в дітей 
формуються чи закріплюються властивості, вміння, здібності, 
необхідні для виконання соціальних, професійних, творчих функцій у 
майбутньому. І скрізь, де є гра, панує здорове, радісне дитяче життя. 

Використання ігрових технологій та створення ігрових ситуацій 
на уроках математики підвищує інтерес до предмету, вносить 
різноманітність, емоційне забарвлення у навчальну роботу, знімає 
втому, розвиває кмітливість і спостережливість. Видатний педагог 
Василь Олександрович Сухомлинський говорив: «В грі 
розкривається перед дітьми світ, розкриваються творчі можливості 
особистості. Без гри немає і не може бути повноцінного розумового 
розвитку. Гра – це величезне світле вікно, через яке в духовний світ 
дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять про 
навколишній світ.» [5, с. 95-98]. Не можливо не погодитися з цим, 
адже в житті дитини – гра – це найсерйозніша справа, і тому 
педагогам просто необхідно вміло використати потенціал гри в 
освітній діяльності. 
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Математика є важливою наукою і саме з нею людина 
зустрічається кожен день у своєму житті. Тому на уроках математики 
важливо зацікавити учнів, викликати в них позитивне ставлення до 
предмета. Одним із чинників, що сприяють розвитку позитивної 
мотивації, створенню ситуацій успіху, є ігрові технології. Ігрові 
технології сприяють формуванню таких якостей особистості, як 
увага, спостережливість, пам'ять, мислення, творчі здібності, 
самостійність, ініціатива, культура спілкування. Коли вчитель 
використовує на уроці елементи гри, то в класі створюється 
доброзичлива атмосфера, бадьорий настрій, бажання вчитися. В 
процесі гри у дітей виробляється звичка зосереджуватися, мислити 
самостійно, розвивається увага, прагнення до знань. Захопившись, 
діти не помічають, що вчаться, пізнають, запам'ятовують нове, 
орієнтуються в незвичайних ситуаціях, поповнюють запас уявлень, 
понять, розвивають фантазію. Навіть найпасивніші діти включаються 
до гри з великим бажанням, докладаючи всіх зусиль, щоб не підвести 
товаришів по грі. 

Гра багатогранна, вона розвиває, виховує, розважає. Але 
історично одна із головних її задач – навчання. Навчальна гра може 
тривати від кількох хвилин до цілого уроку. Відповідно до рівня 
підготовленості та особливостей класу, вчитель може 
використовувати ігрові технології на різних етапах уроку для 
реалізації змістовних ліній математичної освітньої галузі (лічба, 
числа, дії з числами, просторові відношення, геометричні фігури, 
робота з даними. Використання ігор на різних етапах уроку сприяє 
вдосконаленню освітнього процесу, адже він відбувається в умовах 
постійної активності, взаємодії всіх учнів, взаємонавчання 
(колективного, групового, парного, навчання у співпраці). 

При проведенні дидактичної гри необхідно дотримуватися низки 
вимог: 

а) ігри мають відповідати навчальній програмі; 
б) ігрові завдання необхідно робити не надто легкими, але й не 

дуже складними; 
в) ігри мають узгоджуватись віковими особливостями дітей; 
г) потрібно забезпечити різноманітність ігор; 
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д) залучення до ігрової діяльності слід залучати всіх учнів класу 
[3, с. 92–93]. 

Використання ігрових технологій найбільш ефективне у класах, 
де переважають діти з нестійкою увагою, зниженим інтересом до 
навчального предмету. 

Застосування ігрових технологій на уроках математики у 
початковій школі має позитивні і негативні моменти До позитивних 
належать такі: 

– у процесі гри учні опановують нові знання та досвід діяльності, 
подібний до того, який би вони набували у реальному житті; 

– гра дає учням змогу самостійно розв’язувати складні проблеми, 
а не залишатися пасивним спостерігачем; 

– гра створює потенційну можливість перенесення знань та 
досвіду діяльності з навчальної ситуації в реальну; 

– ігри забезпечують навчальне середовище швидкого реагування 
на дії учня; 

– ігри уможливлюють так зване ущільнення часу: упродовж 
короткочасної гри учень опановує більше навчальної інформації; 

– ігри психологічно стимулюють учнів до прийняття самостійних 
рішень і переконують у необхідності виваженого підходу до нього. 

Негативні моменти застосування ігрових технологій полягають у 
тому, що: 

– інколи ігри потребують більших затрат часу порівняно з 
традиційними методами навчання; 

– часто ігри акцентують досвід діяльності, який не є основним для 
проектованого засвоєння змісту навчання; 

– під час гри можливі неконтрольовані спалахи емоцій учнів; 
– окремі ігри передбачають обмежену кількість учасників, тому перші 

неможливо використовувати для фронтального навчання [1, с. 35]. 
Отже, гра – незамінний елемент розумового розвитку дитини. 

Застосування ігрових технологій на уроках математики у початковій 
школі є досить результативним. Ігрові технології можуть 
використовуватися як на етапах повторення й закріплення, так і під 
час вивчення нового матеріалу. Вони дають змогу розв’язувати 
освітні, виховні й розвивальні завдання уроку, забезпечувати 
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активізацію пізнавальної діяльності школярів і є основою для 
розвитку їхніх пізнавальних інтересів. 
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